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КОНТРОЛЮ ВИТРАТ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

У сучасних умовах господарювання ефективність діяльності будь-
якого підприємства оцінюється шляхом зіставлення доходу, отриманого в 
результаті діяльності такого підприємства та витрат, які були понесені для 
його отримання.  

Згідно з П(С)БО16 «Витрати» під витратами розуміють зменшення 
економічних вигод у вигляді вибуття активів або збільшення зобов’язань, які 
приводять до зменшення власного капіталу (за винятком зменшення капіталу 
в результаті його вилучення або розподілу власниками) [1]. 

Передумовою ефективного розвитку будь-якого підприємства є 
функціонування системи внутрішнього контролю. Керівництво зацікавлене в 
отриманні повної та достовірної інформації про фінансово-господарський 
стан підприємства, його платоспроможність, резерви на перспективу. Таку 
інформацію однозначно можна отримати в процесі і за результатами 
внутрішнього контролю [2]. 

Багато вітчизняних та зарубіжних вчених вивчали питання 
внутрішнього контролю, серед яких: Дж. Фостера, Ф.Ф. Бутинець, 
Л.В. Нападовська, А.Г. Загородній, Г.Л. Вознюк, Л.Г. Столяр та ін. 

На сьогоднішній день існує низка проблем запровадження системи 
внутрішнього контролю на підприємстві, основною причиною виникнення 
яких є нерозуміння власниками його сутності, мети і завдань.  

Найчастіше мають місце такі порушення:  
– зловживання службовим становищем; 
– невиконання або неякісне виконання службових обов’язків; 
– неправильна оцінка операцій із заготівлі, виробництва чи реалізації з 

точки зору доцільності і економічності [3]. 
Об’єктами внутрішнього контролю витрат є доцільність їх здійснення, 

безпосередньо документування та облік самих витрат.  
Суб’єктами внутрішнього контролю витрат має бути управлінський 

персонал (керівник, головний бухгалтер, аналітик, фінансист) або особи, яким 
доручено здійснювати контроль від імені управлінського персоналу. Більшість 
підприємств покладає функції контролю на бухгалтерські служби. Контроль за 
витратами не є винятком, тому доцільно, щоб суб’єктами внутрішнього 
контролю були керівник, фінансовий аналітик і т.д. Метою контролю є 
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досягнення управлінських цілей щодозабезпечення максимальнопозитивної 
результативності ведення бізнесу та мінімізації суб’єктом господарювання 
різного роду ризиків в їх діяльності через протидію появі помилок та недоліків, 
перевірку достовірності да- них обліку й звітності[4, с. 30]. 

Для контролю треба визначити за яких умов визначаються витрати. 
Відповідно до цього буде доречно організовувати внутрішній контроль за  
такими напрямками: для цілей контролю фінансового обліку (з місцями 
виникнення, за елементами); для цілей контролю податкового обліку ; для 
цілей управління (оцінка запасів та визначення фінансових результатів, 
прийняття рішень, можливості впливу) [5]. 

Використання такого угрупування витрат є для підприємства 
необхідною умовою планування витрат виробництва, їх зниження, виявлення 
резервів, контролю за їх обігом, визначення економічних показників, що 
характеризують діяльність підприємства (матеріалоємність, трудомісткість), і 
в результаті діяльності – складання звіту про фінансові результати (розділ ІІ 
«Елементи операційних витрат»). Дотримання цієї умови означає, що оцінка 
витрат відбувається на підставі положень національних стандартів. 

Отже, для впровадження ефективної системи внутрішнього контролю 
витрат потрібно здійснити його автоматизацію та удосконалити нормативно-
правову базу стосовно внутрішнього контролю. А також можна було б 
створити посаду внутрішнього аудитора, який буде здійснювати контроль за 
окремими підрозділами, дасть змогу виявити резерви та перспективні 
напрямки розвитку виробництва, посилить контроль за формуванням та 
розподілом прибутків. 
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